

在小组讨论中如何脱颖而出？说想要多少月薪才是完美回答？抽到了完全不了解的题目该怎么办——

面试关：有了窍门就有机会

经济日报·中国经济网记者 余颖

毕业生就业季

能接到面试电话的人都是幸运儿。从以往经验看，简历环节至少会淘汰70%的人，只有约30%的人能参加面试。根据招录规模，其中仅有约5%至30%的人能留下。

如何在小组讨论中脱颖而出？说想要多少月薪才是完美回答？一对一面试抽到了完全不了解的题目该怎么办？记者在两次面试现场，找到了求职者最需要的答案。

与众不同才是真

“大家好，我叫王雪，是北外研一学生。我曾经在西部地区支教一年。”

“大家好，我叫刘媛媛。我是北外校学生会主席。”

“大家好，我叫张馨月。我是院学生会体育部部长，在中国银行实习过。”

4月8日，“2017年高校毕业生就业力大赛”在北京外国语大学国际关系学院举行，一群大三和研一的学生们提前参加了一场模拟面试，第一个环节就是自我介绍。

一圈10多个穿着白衬衣、黑西服、黑头发的女生自我介绍完毕，嘉宾们只记住了特别亮眼的几个人，比如校学生会主席刘媛媛、西部支教的王雪，点评也围绕他们展开。

“同学们都很优秀，但是，为什么你们非要按照同样的格式自我介绍呢？有针对性地作一些介绍多好。”一位评委直接点出了同学们的短板，“我们这里有中国外运长航负责人，如果说你曾经对物流术语、跨境贸易英语有过一定了解，我想她就会记住你。”

同样的情况，在真正的面试现场再次出现。

4月11日，91金融今年的第一场管培生面试在公司举行，求职学生的自我介绍基本也是三段式——学校专业、实习经历、个人特点。

别看只有六七个人，一圈听下来还真记不住谁是谁。“有的学生有过海外留学经历、有的学生参加过不少校园活动，学生们可能觉得自己的经历独一无二，但这些情况面试官一年要听成百上千遍。只有在现场表现出色，面试官才会印象深刻。”91金融副总裁施健说。

面试中，施健发现，第一个开口的学生往往会决定整场自我介绍的调子，后面的学生总是习惯性地跟着第一个人的格式。施健认为，“可能学生觉得这样比较保险，不想表现得与众不同，或者他们就是习惯了随大流”。

他的感觉与参加北外比赛的张馨月、参加91面试的何敦龙如出一辙。这两位女生都表示，自己原本准备了一个自我介绍，但是现场听前面的同学讲成了三段式，自己也统一标准了。

“自我介绍环节是打动面试官的第一步，选择千篇一律的自我介绍，就是自己放弃了第一次机会。”施健以自己10多年的人事工作经验总结说，“如果能结合企业、岗位和面试官的特点作一些有针对性的信息推送，留下的印象肯定更为深刻。比如说我们是一家金融公司，如果你曾经在蚂蚁金服实习过，就会有亮点。”

同时，有些学生会在自我介绍环节



① 91金融的管培生面试中，求职学生的自我介绍基本就是三段式——学校专业、实习经历、个人特点。

② “2017年高校毕业生就业力大赛”在北京外国语大学国际关系学院举行。

③ 图为“2017年高校毕业生就业力大赛”一等奖获得者张馨月（中）。



把简历里的情况再复述一遍，施健认为这也不可取。“简历里的东西，面试官都掌握了，他想听到的是纸上没有的东西。总之，在自我介绍环节想要脱颖而出，一定要与众不同。”

能力素质很重要

面试的第二个环节通常是无领导小组讨论，被称为群面。在这一环节，北外和91金融的面试都选择了“如何合理安排收入”题型。

记者拿到了这两次面试的考题。其中91金融的题目是小A姑娘生活在西部某省会城市，2016年初毕业，2016年7月份入职北京一家互联网公司。她的父母已经退休，有个弟弟今年上初三。公司在中关村，宿舍在霍营，宿舍不需要房租，但水电费用需要独立承担，公司提供免费午餐。小A目前的工资为7000元，让大家来分配工资。

北外的题目类似，也有大量信息，不可能有唯一答案。张馨月抽到这个题型，自我定位后担任记录员角色。她认真地记录小组成员的讨论，希望尽力得出一个最佳答案。最终评委的话却让她大吃一惊。

“学生的生活经验明显不足，没有想到用手机查一下地铁费用，但这并不是考察的核心。我们并不需要学生给出一个最合理的分配答案，而是看他们在这个过程中，对细节的把控能力、思辨能力和团队协作意识。”当天到场的评委说。

在91金融的面试现场，人事部工作人员告诉记者，学生对细节的关注不够，比如没有人提出目前工资7000元是税前还是税后？作为金融专业的学生，这是很基本的知识。

听了面试官的指点，参加91金融面试的何敦龙有点懵。“其实我想到了工资税前后的问题，可看大家都没有

提，我也就没敢说，怕引起争论。”何敦龙不好意思地补充，“还有大家在讨论每个月要留出旅游基金，一年出去玩两三次，我想在互联网公司可能没有这个时间。”“可因为不想显得跟小伙伴不一样，她也把这些疑问吞了下去。”

这个环节，何敦龙这一组都没有得到太高的评价。“学生在群面中要充分思考，积极表述。我不怕你的想法是错的，就怕你没有想法。”施健总结说，你的想法如果是错的，很快事实就会让你知道你是错的。你会不断地寻找正确答案，不断进步，但如果你没有想法，也就没有进步空间。

工资问询有技巧

小组讨论后，通常是一对一面试环节。由于问题是随时变化的，所以每个人遇到的问题都不一样，但有一个问题经常被问道：你对薪资待遇有什么要求？

谈钱，可能是刚出校门的同学们最难启齿的话题，可又是他们最关心的。“要么工作好，要么挣钱多。”中央财经大学毕业生于雯也直接地说，“我的心理预期是8000元左右，如果公司和职位都很好，可以下调2000元，如果不是很好，那就上浮2000元。”

她认为自己的回答完美。但是在专业人士眼里，这个答案并不理想。

“其实求职者完全没有必要给出薪酬预期，因为用人单位都会有自己的衡量标准和薪酬体系，尤其是对应届毕业生，都有一个比较标准的起薪价格，求职学生自我报价并没有实际意义。”施健建议，从留下好印象的角度来说，学生可以表示自己尊重公司的薪资标准，并表达自己对公司平台和职业本身感兴趣，相信自己的努力会证明自己的价值，也相信公司会给自己合理的报酬。“借机表达希望能在公司获得

一个更好的岗位平台就ok啦，报高价或者低价其实都不是很好，没有必要。”

还有一个必选考题是抽词表述，面试人员随机出一个题目或者让求职者抽一个题目，自行发挥。“国产航母”、“人民的的名义”、“12306购票”，都出现在题目中。

何敦龙就抽到了《人民的的名义》。他没有看过这部电视剧，说不出太多。但他记起走进公司时，看到的“实现中华民族伟大复兴的中国梦”横幅。由这个点出发，他说到自己的成长得到了社会的帮助，也希望将来能回馈人民。

他的表述得到了面试人员的认可。“抽到完全不了解的词汇不要怕，面试不是要考察知识，而是要看临场应变能力。能结合个人、企业、岗位情况发挥是最好的。”施健见过有应聘者作了两三分钟的名词解释，结果可想而知。

通过模拟面试，张馨月、刘媛媛觉得自己收获很大，对今后找工作肯定有帮助。这也是学校举办就业力大赛的初衷。

“从学生身份到职场人乃至社会人的角色转变，对每一位毕业生来说都是不容忽视的挑战。在专业课程之外，举办就业力大赛等实践活动，就是为了让学生在思想上、行动上迅速成长和成熟，以便更加适应社会期待、企业需求。”北京外国语大学国际关系学院院长李永辉建议学生在在校期间不可放松学习，要掌握真本领，同时多参与有益身心的社会实践活动。

李永辉强调，在职业选择上，学生要有自己的判断，不要人云亦云，看什么热就做什么，“随着社会发展特别是互联网迅速普及，传统行业和非传统行业之间的界限已渐渐模糊。希望同学们在就业过程中，抛弃先入为主心态，调整就业期望值，在平凡的工作岗位上做出不平凡的成绩”。

挑战
24小时

李哲

4月23日是世界读书日。从早晨8点起，爱书的人们就陆续来到北京三联韬奋24小时书店海淀分店，挑战“24小时阅读马拉松”。

84岁的史宗辉和77岁的徐友于老夫妇是最早来的“挑战者”，史老先生告诉记者，每天读一点书，写一点字，让自己觉得非常充实。4岁半的小朋友孟泽霖则拿着自己最喜欢的恐龙画册埋头阅读，刚刚开始认字半年多，他就已经书不离手了。

在这个不间断、不熄灯的阅读接力挑战空间内，读者们只需要领取一本“阅读护照”，登记自己开始阅读的时间和书目，就可以开始挑战。成人读者坚持阅读6小时、3岁至8岁儿童坚持阅读1小时以上、9岁至18岁青少年坚持阅读3小时以上，并且完整地读完一本书，就可以完成本次阅读马拉松挑战。坚持阅读12小时以上的读者还会获得“优胜者证书”。

“不作秀、只读书”是三联韬奋书店始终坚持的原则。据介绍，“阅读马拉松”目前已成为一项世界性的公众阅读与慈善活动。2016年4月23日，三联韬奋书店首次联合读联会举办“阅读马拉松”活动，号召读者排除杂事，在阅读空间不间断读完一本书，吸引了200多人参与。

在今年的世界读书日期间，“阅读马拉松”推广至全北京，正式成为“书香中国·北京阅读季”启动当天的一项重点活动。通过北京阅读季平台，全北京50多家阅读空间开展了“2017年北京阅读马拉松”活动，近万人报名参加，读者热情空前高涨。

书香中国·北京阅读季创办之初，就注重培育社会力量，让公众在推广全民阅读过程中承担责任，发挥效应。在每年全民阅读活动中，一直有一批很有活力的社会力量，以活跃的姿态和有创意的方式，让阅读活动更好地深入普通百姓心中。

“诵读小站”就正式落户三联韬奋24小时书店，为读者和听众搭建小小的展示平台。读者可以在这些“诵读小站”通过专业录音设备，录制心仪的文学作品，倾吐阅读感悟，音频资料经过北京电台的精心编辑，每天都将在北京电台文艺广播播出。4月23日，三联韬奋24小时书店海淀分店一层中央新落成的灰蓝色“诵读小站”围满了等候诵读的人群，许多读者选择钟爱的书籍片段，大声诵读，这种全新体验让他们心爱的文字转化为声音，让阅读成为更加丰富的体验。今后，在北京的文化场所将出现更多“诵读小站”。

包括“阅读马拉松”在内，4月23日北京共举办了300多场阅读活动，全城尚读成为了北京城最亮丽的风景线。当日，西城区发布了北京首个区级《北京市西城区“十三五”时期全民阅读推广规划》；海淀区今年创新推出“文化行走 悦读海淀”系列主题活动，打造海淀区特色文化地标，并面向全区开展“阅读大使”征选活动，结合读者年度阅读表现，选拔2017名阅读大使；朝阳区“阅读行走12小时”将阅读与行走创新结合；房山区继续“诵读之乡”传统，开展5000人大型诵读活动等。北京市16区利用各区资源优势，创新阅读推广模式，将阅读工作深耕于城市公共生活每个角落，也将构建书香社会落到实处。

读书日寻找读书者



4月23日是世界读书日，在重庆市长寿区桃花新城商圈，5岁的王慕琳和妈妈在街头“亲子阅读快闪秀”活动中阅读绘本《猜猜我有多爱你》。



在河南省义马市新区办事处千秋村，95岁的魏祖鹤老人（右）与59岁的儿子一同阅读书籍《古文观止》。新华社发

“讨好”消费者，国际品牌也是拼了

吉蕾蕾

为期10天的北京SKP十周年“乐享时尚生日庆”活动前不久终于落下帷幕，并创造了单日销售额突破4.6亿元的商圈神话。短时间、高销量是商家的目标，而商场销售神话的有力推手就是产品的文化价值和品类的多元化。

以宝格丽为例，灵蛇形象一直是宝格丽的标志。早在20世纪40年代，象征智能、生命和永恒的蛇形象就被宝格丽率先运用到腕表设计中。如今，从百万高级珠宝、腕表，到入门级珠宝，再到包袋，宝格丽产品丰富多彩。宝格丽在保持着高端珠宝品牌形象的同时，推出了更多产品线，以满足不同受众需求。有些产品还实现了私人定制、免费刻字，以迎合消费者的

个性化需求。

赶在北京SKP生日庆活动期间购买婚戒的乔友飞欣喜地告诉记者，他和未婚妻一直比较喜欢宝格丽的品牌文化，早就看中了宝格丽的多圈弹簧戒指。“4月15日，正好是宝格丽专柜的品牌日，可以享受10倍积分和满1000元赠送100元电子礼金的优惠，折算下来比平时价格更具吸引力。”乔友飞兴奋地说，最关键的是可以定制刻上彼此名字，这独一无二的意义太赞了。

多样化产品给消费者带来更多选择空间，心思缜密的时尚品牌们也从未停歇，还在继续挖掘适应市场的消费点。特别是每到七夕、春节等具有中国特色传统节日时，各大时尚品牌无不推

出带有中国元素的产品，每年“轮值”的生肖更是被时尚品牌表现得淋漓尽致。

今年的主角当然是丁酉年的鸡。迪奥的生肖手链、路易斯威登的鸡年特定钱包、蒙口的刺绣公鸡羽绒服……这些带着生肖图案的产品看起来都意气风发。不得不说，为了讨好消费者，这些漂洋过海时尚品牌也真是“煞费苦心”。

当然，讨好好像慧子、乔友飞这样注重产品文化价值和背后寓意的消费者，这些时尚品牌是成功的。不过，面对越来越老道和挑剔的消费者，要继续赢得市场欢心，在产品的质量和实用性设计方面还得下番功夫，只简单靠中国元素而没有深得中国文化精髓的时尚品牌产品肯定是走不远的。

经营有道

4月23日那天，慧子终于赶在北京SKP闭店之前，冲进迪奥专柜买下了心仪许久的小蜜蜂珍珠耳钉。慧子直言，自己工作特别忙碌，寓有“勤劳小蜜蜂”之意的这款珍珠耳钉迎合了自己的工作状态，才迫不及待去“拔草”的。

慧子的消费理念也是大众消费的一个缩影。如今，随着人们生活水平提高和消费升级时代的到来，大众消费需求已不仅仅停留在物质需求层面，而是更注重文化诉求。消费行为能否体现文化素养，也就成了消费关键。

注重品牌与人之间的关系，创造品牌的文化价值便成了许多国际品牌的信条。这成就了国际品牌产品的多样性，也造就了一些商场的销售奇迹。